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SYSTEMATIZATION OF THE HOSPITAL SPHERE  
INNOVATIVE POTENTIAL DEVELOPMENT DESTABILIZERS 

Мета. На основі вивчення наукової літератури ідентифікувати та систематизувати 
за макро-, мезо-, мікро-, нано- рівнями дестабілізатори розвитку інноваційного потенціалу 
сфери гостинності.

Методи. У процесі дослідження використано: методи теоретичного узагальнення і 
порівняння (для характеристики думок окремих авторів щодо дестабілізаторів розвитку 
інноваційного потенціалу сфери гостинності), аналізу і синтезу (для систематизації мезо-
дестабілізаторів інноваційного потенціалу), графічний (для побудови воронки впливу дес-
табілізаторів різних рівней на розвиток інноваційного потенціалу сфери гостинності).

Результати. На підставі проведеного дослідження думок низки авторів, які розгляда-
ють дестабілізатори розвитку інноваційного потенціалу сфери гостинності на макро-, 
мезо-, мікро-, нано- рівнями, визначено, що усі дестабілізатори інноваційного потенціалу 
на макрорівні є відображенням вітчизняної практики щодо розвитку інноваційного потен-
ціалу у всіх сферах бізнесу. Ідентифікація мезодестабілізаторів інноваційного потенціалу 
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Постановка проблеми. Економічні пе-
ретворення, до яких прагне сьогодні Украї-
на, потребують інноваційної спрямованості 
для вирішення існуючих соціально-еконо-
мічних проблем, зокрема в сфері гостиннос-
ті. Інноваційний потенціал має сприяти за-
безпеченню ефективного функціонування 
підприємств сфери гостинності, адже саме 
інновації здатні забезпечити конкуренто-
спроможність зазначених підприємств, по-
кращити якість послуг та підвищити їхню 
ефективність. Але існують ряд перепон, які 
виникають на різних рівнях економічної 
системи, які гальмують формування та ре-
алізацію інноваційного потенціалу сфери 
гостинності. У зв’язку з цим актуальним є 
ідентифікація та систематизація дестабіліза-
торів (перепон) розвитку інноваційного по-
тенціалу сфери гостинності, які виникають 
на макро-, мезо-, мікро-, нано- рівнях.

Аналіз останніх досліджень. Визначен-
ню макродестабілізаторів інноваційного 
потенціалу присвячені ряд наукових робіт: 
М. В. Гаман [2], С. М. Ганзюк [3], Т. І. Го-
родиський [6, с. 278], С. О. Заіка [8, с. 95], 
Г. В. Семеніхін [12, с. 225], Л. Федулова 
[14, с. 51]. Такі автори як Ю. І. Головня, 
І. І. Шкуратова [5, с. 147], М. І. Грицаєнко 
[7, с. 55], О. І. Мілашовська, А. В. Грянило, 
М. М. Удут [10, с. 433], В. Н. Овчинніков, 
Н. П. Кетова [11, с. 543], А. А. Трухляєва [13, 
с. 77], Т. І. Городиський [6, с. 282], розгляда-
ли мезодестабілізатори інноваційного потен-
ціалу. Характеристиці мікродестабілізаторів 
придіяли увагу такі автори, як: М. І. Грица-

єнко [7, с. 55], Т. Г. Філософова, В. А. Би-
ков [15], О. І. Мілашовська, А. В. Грянило, 
М. М. Удут [10, с. 435], Л. С. Головкова [4], 
О. О. Захаркін [9, с.279]. Питання іннова-
ційного розвитку сфери гостинності пред-
ставлено в працях авторів: С. А. Бурий [1], 
О. М. Шаповаловой [77]. 

Мета статті. На основі вивчення науко-
вої літератури ідентифікувати та системати-
зувати за макро-, мезо-, мікро-, нано- рівня-
ми дестабілізатори розвитку інноваційного 
потенціалу сфери гостинності.

Виклад основного матеріалу досліджен-
ня. Активізація інноваційних процесів у 
сфері гостинності залежить від наявного ін-
новаційного потенціалу на окремих рівнях 
економічної системи (макрорівень — рівень 
країни; мезорівень — рівень регіону та галу-
зі, мікрорівень — рівень підприємства, нано-
рівень — рівень персоналу), в якій існують 
суб’єкти сфери гостинності  та пов’язана з 
чинниками економічного, соціального, по-
літичного та ін. характеру [16]. Непроста 
ситуація, яка характеризує сьогодні функ-
ціонування економічних систем зазначених 
рівнів обумовила наявність низки перепон 
або дестабілізаторів, які вимагають чіткого 
їх усвідомлення з метою швидкого їх вирі-
шення.

Автори С. О. Заіка [8, с. 95], О. М. Ша-
повалова [16] розглядають такі перепони 
інноваційного потенціалу на макрорівні: 
відсутність фінансової підтримки наукових 
і дослідних установ з боку держави, від-
сутність достатньо сильної бази інституцій, 

дозволила виділити такі їх види: інтеграційні, інфраструктурні, матеріально-технічні, 
мотиваційні, стратегічні, конкурентні, ринкові, інституціональні, економічні, фінансові, 
інформаційні, правові, кадрові, оціночні. Щодо розглянутих мікродестабілізаторів, то вони 
повторюють мезодестабілізатори. До нанодестабілізаторів інноваційного потенціалу, які 
впливають на кадровий інноваційний потенціал сфери гостинності віднесено: низький про-
фесійний статус інноватора, відсутність матеріальних стимулів та умов творчої праці, 
відтік наукових кадрів. Систематизація дестабілізаторів зазначених рівнів, як перепонів 
розвитку інноваційного потенціалу сфери гостинності, дозволила констатувати, що дес-
табілізатори  виступають як різні групи факторів (економічні, технологічні, структурні, 
інституційні тощо), які накладаються один на однин, при чому дестабілізатори більш 
масштабного рівня впливають на усі інші рівні.

Ключові слова: інноваційний потенціал, дестабілізатори, перепони, сфера гостиннос-
ті, розвиток.
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що контролюють раціональне використан-
ня інноваційного капіталу. С. М. Ганзюк [3] 
визначає наступні макродестабілізатори ін-
новаційного потенціалу: недостатня коорди-
нація між державним і приватним сектором 
у розробці пріоритетів науково-технічного 
та інноваційного розвитку і заходів їх реа-
лізації; нестача бюджетного фінансування 
всіх форм наукової та інноваційної діяльнос-
ті, інноваційної інфраструктури; відсутність 
скоординованої політики трансферу знань 
і технологій; високий рівень монополізації 
національного та регіональних ринків, до-
мінування великих компаній сировинного 
сектора в групі лідерів вітчизняного бізнесу; 
застаріла технологічна структура основного 
капіталу в більшості галузей; низький рівень 
інноваційної культури і відсутність досвіду 
інноваційного підприємництва; збережен-
ня технологічного відставання в важливих 
монополізованих секторах економіки; зни-
ження витрат на дослідження та розробки 
та поглиблення технологічного відставання 
країни; зниження стимулів для інновацій-
но-підприємницької діяльності малого і се-
реднього бізнесу; зростання інфляції і кри-
за світового фінансового ринку скоротять 
інноваційну активність підприємств, якщо 
не буде створено стратегічних програм уря-
ду щодо інноваційної моделі розвитку; за-
кріплення сировинної орієнтації економіки, 
якщо не будуть створені диверсифіковані 
кластери; скорочення доходів населення вна-
слідок інфляції перешкоджає розвитку спо-
живання, в тому числі і інноваційних про-
дуктів; скорочення державних соціальних 
програм, інвестиційних, уповільнення ре-
форми в інноваційній сфері і освіти. Т. І. Го-
родиський [6, с. 278] виділяє фундаментальні 
перепони інноваційного потенціалу країни: 
не розроблено чіткого механізму торгівлею 
інтелектуальною власністю, зокрема створе-
ної у державному секторі економіки; не роз-
роблено механізму державного або приват-
ного страхування інноваційних ризиків; не 
розроблено ефективних механізмів залучен-
ня фінансових ресурсів в інноваційну сфе-
ру; наявність надзвичайно великої кількості 
різноманітних Постанов та Розпоряджень 

Кабінету Міністрів України, Указів та Роз-
поряджень Президента України, які тільки 
тимчасово врегульовують існуючі проблеми 
і є своєрідним «латанням дірок» в інновацій-
ному законодавстві та встановлюють щораз 
нові правила гри в інноваційному бізнесі, що 
негативно впливає на суб’єктів інноваційної 
діяльності, особливо зарубіжних;  значна 
кількість прийнятих нормативних актів но-
сить декларативний та суперечливий харак-
тер. Г. В. Семеніхін [12, с. 225] розглядає 
таки перепони інноваційного потенціалу 
країни: дефіцит власних фінансових коштів 
і висока вартість запозичених коштів; склад-
на і малоефективна система оподаткування; 
відсутність зв’язку між науково-дослідними 
і промисловими секторами економіки; від-
сутність відповідної бази і структур, необ-
хідних для трансфера технологій, а також 
систематизованої інформації за цією темою; 
відсутність зацікавленості, як у держави, 
так і у підприємців у впровадженні іннова-
цій. Л. Федулова [14, с. 51] наголошує на 
наступних перепонах та їх причинах: неза-
требуваність інновацій, оскільки влада так 
і не сформувала відповідні інструменти для 
зацікавленості переважної частини госпо-
дарюючих суб’єктів у результатах наукових 
розробок (державні закупівлі інноваційної 
продукції, технічні регламенти для ство-
рення технологічних коридорів, положення 
державно-приватного партнерства в науко-
во-технологічній сфері та ін.); відсутність 
системи інститутів, що забезпечують функ-
ціонування економіки інноваційного типу в 
усіх її складових: організація й управління 
розробками,  їхнє фінансування, маркетинг, 
комерціалізація тощо, і перш за все, мережу 
трансферу технологій від джерела знань — 
освіти та науки — до споживачів втілених 
у технологіях знань; низька платоспромож-
ність населення, що породжує його нездат-
ність платити більш високу ціну за більш 
якісну продукцію, через низьку продук-
тивність праці, що зумовлено зайнятістю в 
низькоукладних секторах виробництва; мала 
чисельність висококваліфікованих фахів-
ців, здатних працювати в інноваційній сфері 
(відсутність стратегії масової підготовки ін-
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новаційних менеджерів — їх лише недавно 
розпочали готувати на державному рівні, а 
також якісної системи перепідготовки дер-
жавних службовців, керівників підприємств 
у сфері інноваційної економіки); відсутність 
ефективної й погодженої державної промис-
лової й інноваційної політики — такої вза-
галі не існує. Гаман М. В. [2, с. 110–116] в 
своїх дослідженнях визначає наступні пере-
пони, які перешкоджають інноваційному по-
тенціалу України: нестача власних коштів, 
великі витрати на нововведення, недостатня 
фінансова підтримка держави, високий еко-
номічний ризик, тривалий термін окупності 
нововведень, відсутність коштів у замовни-
ків; недосконалість законодавчої бази; від-
сутність попиту на продукцію; відсутність 
кваліфікованого персоналу; відсутність мож-
ливостей для кооперації з іншими підприєм-
ствами і науковими організаціями;  нестача 
інформації про ринки збуту; нестача інфор-
мації про нові технології; відсутність стра-
тегії інноваційного шляху розвитку України, 
формування національної інноваційної сис-
теми, яка забезпечувала б його реалізацію; 
неналежне використання методів плануван-
ня на всіх рівнях управління (системного 
аналізу, прогнозування); недостатній рівень 
інноваційної культури працівників органів 
державної влади. Усі визначені дестабілі-
затори інноваційного потенціалу на макро-
рівні є відображенням вітчизняної практики 
щодо інноваційного потенціалу у всіх сфе-
рах бізнесу. 

Ю. І. Головня, І. І. Шкуратова [5, с. 147] 
визначає в якості мезодестабілізаторів такі 
фактори: відсутність структур, координуючих 
інноваційні процеси; низький рівень мотива-
ції для працівників; відсутність внутрішньо-
господарських науково-дослідних відділів; 
низьке матеріально-технічне забезпечення 
відсутність ефективної державної інновацій-
ної політики та стратегії регіону (галузі); ви-
сокий рівень конкуренції з зарубіжними ви-
робниками; скорочення державної підтримки 
окремих секторів економіки; збільшення 
частки імпорту у окремих секторах економі-
ки. М. І. Грицаєнко [7, с. 55] розглядає такі 
перепони: відсутність державної підтримки, 

обмежений доступ до банківського креди-
тування, нерозвиненість венчурного та лі-
зингового фінансування.  О. І. Мілашовська, 
А. В. Грянило, М. М. Удут [10, с. 433] зазначає 
бар’єри інноваційного потенціалу: нестача 
фінансових ресурсів та застаріла матеріаль-
но-технічна база окремих секторів економіки; 
недосконалість законодавства, яке регулює ін-
новаційну діяльність окремих секторів еконо-
міки; високий ступінь зносу технологічного 
обладнання, устаткування, матеріально-тех-
нічних засобів окремих секторів економіки; 
нераціональність методики оцінки ефектив-
ності інноваційної діяльності; відсутність 
ресурсів підтримки інноваційної діяльності 
для регіонів.  В. Н. Кетова та Н. П. Овчин-
ніков [11, с. 543] представляє такі перепони 
в інноваційному потенціалі регіону: недо-
статня інформованість бізнес-структур про 
наявні інновації; низький попит на перспек-
тивні технології та інновації з боку реального 
сектору економіки; відсутність налагодженої 
системи підготовки персоналу; явне недови-
користання потенціалу інноваційної інфра-
структури регіону; відсутність налагодженої 
системи стимулювання і підтримки іннова-
ційної діяльності. А. А. Трухляєва [13, с. 77] 
розглядає в якості перепон інноваційного по-
тенціалу: нерозвиненість нормативно-право-
вої бази інноваційної діяльності; недостатня 
кількість податкових пільг і субсидій для сти-
мулювання інноваційної активності регіонів; 
низька конкурентоспроможність регіонів та 
галузей; відсутність ефективних механізмів 
взаємодії держави з підприємницьким сек-
тором економіки; неефективна інтеграція на-
укової, виробничої та освітньої складових в 
структурі інноваційної системи; нерозвине-
ність інноваційної інфраструктури; недолік 
інформації про нові технології, ринках збуту. 
Т. І. Городиський [6, с. 282] надає власне ба-
чення мезодестабілізаторів інноваційного по-
тенціалу: економічна нестабільність у регіоні 
та країні, дефіцит фінансових коштів, загроза 
інфляції; відсутність чіткої політики сприян-
ня розвитку венчурного бізнесу з боку держа-
ви; відсутність кваліфікованих спеціалістів у 
галузі інноваційного бізнесу; відсутність роз-
виненої мережі інфраструктури інноваційно-
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го бізнесу. С. О. Заіка [8] визначає досліджу-
ванні перепони як групи факторів: економічні 
(нестача фінансових ресурсів, висока вартість 
нововведень, високий економічний ризик 
тощо); виробничі (нестача  кваліфікованого 
персоналу, інформації про нові технології, 
ринків збуту тощо); інституціональні чинни-
ки (низький попит з боку споживачів на ін-
новаційну продукцію, недостатня юридична 
ефективність законодавчих і нормативно-пра-
вових документів, нерозвиненість інновацій-
ної інфраструктури, ринку технологій тощо).

Систематизація окремих груп мезодеста-
білізаторів надана в табл. 1. Згідно даних цієї 

таблиці, різні автори акцентують свою увагу 
на окремих видах дестабілізаторів. Так біль-
шість авторів приділяють увагу фінансовим 
дестабілізаторам. Такі групи мезодестабілі-
заторів як кадрові, інформаційні, інтеграцій-
ні, інфраструктурні, правові також визначені 
більшістю авторів. Інші групи факторів також 
розглядаються в досліджених публікаціях, 
тому важливість і значимість окремих груп 
дестабілізаторів не викликають сумнівів.  

Наступний рівень досліджень дестабі-
лізаторів — це мікрорівнь, який передбачає 
дослідження перепон інноваційного потен-
ціалу на підприємстві. 

Таблиця 1.
 Систематизація мезодестабілізаторів інноваційного потенціалу  

(складено на основі [1, 5, 6, 7, 8, 10, 11, 13, 16])
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інфраструктурні + + +

матеріально-технічні + +

мотиваційні +

стратегічні +

конкурентні + +

ринкові + +

інституціональні + +

економічні +

фінансові + + + + +

інформаційні + + +

правові + + +

кадрові + + + +

оціночні +

М. І. Грицаєнко [7, с. 55] визначає такі 
фактори — мікродестабілізатори: відсутність 
державної підтримки, обмежений доступ 
підприємств до банківського кредитування, 
нерозвиненість венчурного та лізингового 
фінансування. Т. Г. Філософова, В. А. Биков 
[15] виділяє такі групи мікродестабілізаторів 
інноваційного потенціалу: економічні (низь-
ка забезпеченість фінансовими ресурсами, 

Примітка: «+»  — визначення автором мезодестабілізатора
недостатнє фінансування з боку держави, 
високі витрати на створення і впроваджен-
ня інновацій, високий рівень економічного 
ризику, тривалі терміни окупності нововве-
день); виробничі (недолік кваліфікованого 
персоналу, недолік інформації про нові тех-
нології, брак інформації про ринки збуту, 
несприйнятливість організації до нововве-
день, брак можливостей для кооперування 
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з іншими організаціями, підприємствами та 
науковими організаціями); інші дестабілі-
затори (низький платоспроможний попит з 
боку споживачів на інноваційну продукцію, 
недостатнє законодавче і нормативно-пра-
вове регулювання інноваційної діяльності, 
недостатнє стимулювання інноваційної ді-
яльності з боку держави, слабо розвинена 
інноваційна інфраструктура, нерозвиненість 
ринку технологій). На думку,  Л. С. Голо-
вкова [4] та О. І. Мілашовської, А. В. Гря-
нила, М. М. Удута [10, с. 435] можливо виді-
лити такі мікродестабілізатори: відсутність 
ефективного організаційно-економічного 
механізму управління; нестача фінансових 
коштів, що зумовлює пошук джерел фінан-
сування та раціонального використання на-
явних за рахунок обґрунтованості вибору 
перспективних напрямів інноваційної ді-
яльності підприємств; необхідність систе-
матичного технологічного переоснащення 
виробництва сучасним обладнанням; під-
вищена ризикованість, зумовлена високою 
невизначеністю результату; неефективна ро-
бота маркетингової служби; недосконалість 

мотивації персоналу. На нашу думку, запро-
поновані мікродестабілізатори розвитку ін-
новаційного потенціалу сфери гостинності 
повторюють мезодестабілізатори.

Нами також виділені нанодестабіліза-
тори інноваційного потенціалу, тобто це 
перепони, які впливають на кадровий інно-
ваційний потенціал підприємства: низький 
професійний статус інноватора, відсут-
ність матеріальних стимулів та умов твор-
чої праці, відплив наукових кадрів тощо [9, 
с. 279].

Здійснивши аналіз дестабілізаторів ін-
новаційного потенціалу сфери гостинності 
різних рівней, можемо констатувати, що пе-
репонами інноваційного потенціалу сфери 
гостинності виступають різні групи факто-
рів (економічні, технологічні, структурні, 
інституційні тощо), які накладаються один 
на один (рис. 1), при чому дестабілізатори 
більш масштабного рівня впливають на усі 
інші рівні, тобто на інноваційний потенціал 
підприємства сфери гостинності оказують 
вплив дестабілізатори макро, мезо та мікро-
рівня і т.п. 

Рис. 1.  Воронка впливу дестабілізаторів різних рівней на розвиток 
інноваційного потенціалу сфери гостинності (розроблено автором)

Висновки. Запропонована систематиза-
ція дестабілізаторів розвитку інноваційного 
потенціалу сфери гостинності базується на 
виділенні факторів, які є перепонами розви-
тку інноваційного потенціалу сфери гостин-
ності на окремих рівнях економічної системи 

(макро-, мезо-, мікро-, нано-) та характеризує 
різну природу їх походження (інституційну, 
стратегічну, ринкову, економічну, правову, 
матеріально-технічну, інфраструктурну, ка-
дрову, інформаційну тощо). Перспективами 
подальших досліджень є визначення акти-
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візаторів, як напрямів подолання дестабілі-
заторів розвитку інноваційного потенціалу 
сфери гостинності.
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Objective. Based on the study of scientific literature, the goal of the research is to identify and 
systematize the macro-, meso-, micro-, nano-levels destabilizers of the development of innovative 
potential in the hospitality industry.



ВІСНИК Донецького національного університету економіки і торгівлі  
імені Михайла Туган-Барановського

24 ВІСНИК ДонНУЕТ  2022  № 1(76) ISSN 2079-4819

Methods. In the process of the study the authors apply such methods as methods of theoretical 
generalization and comparison (to characterize the views of individual authors on the destabiliz-
ers of the innovative potential of the hospitality industry), analysis and synthesis (to systematize 
mesodestabilizers of innovative potential), graphic (to build a funnel of destabilizers at different 
levels on the development of innovation potential of hospitality industry).

Results. Based on the study of the opinions of a number of authors who consider the desta-
bilizers of the development of innovation potential in the hospitality sector at the macro, meso, 
micro, nano levels, it is determined that all destabilizers of innovation potential at the macro 
level are a reflection of domestic practice in innovation in all areas. Identification of mesod-
estabilizers of innovation potential allows distinguishing the following their types: integration, 
infrastructure, logistical, motivational, strategic, competitive, market, institutional, economic, 
financial, informational, legal, personnel, and evaluation. As for the considered microdesta-
bilizers, they repeat mesodestabilizers. The nanodestabilizers of innovation potential, which 
affect the personnel innovation potential of the enterprise include: low professional status of 
the innovator, lack of material incentives and conditions for creative work, outflow of scientific 
personnel. Systematization of destabilizers of these levels, as an obstacle to the development of 
innovative potential in the hospitality industry, allows stating that destabilizers act as different 
groups of factors (economic, technological, structural, institutional, etc.), which overlap, and 
destabilizers on a larger scale affect all others levels.

Key words: innovation potential, destabilizers, obstacles, hospitality industry, development.
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